



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023 年 4 月 29 日 星期六 印尼版 第 957 期



▲ “奇秀甲東南”的武夷山吸引眾多海內外遊客。(木子)

4 月 18 日，2023 年福建省文旅經濟發展大會在寧德召開。42 個項目現場簽約，其中招商引資項目 33 個，總投資 569.52 億元。當天下午舉辦的“投資福建 贏在未來”文化和旅遊重點項目招商推介會上，30 個文旅重點項目集中簽約，其中招商引資項目 24 個，總投資 219.52 億元；銀企融資合作項目 6 個，融資授信 101.2 億元。

近期，福建文旅市場持續火爆，福建省委辦公廳和省政府辦公廳日前出臺的《新形勢下促進文旅經濟高質量發展激勵措施》(以下簡稱《措施》)更是對推進文旅經濟的有力保障。這是福建省繼去年印發《福建省推進文旅經濟高質量發展行動計劃(2022—

春天來啦！新中國新氣象，海外僑胞愛國愛鄉的熱情被點燃，掀起回國發展的熱潮。

1952 年，花甲之年的尤揚祖(1892 年 11 月 22 日~1982 年 5 月 17 日)組織印尼華僑觀光團回國考察，參加國慶觀禮。

第二年夏天，他擁巨資攜全家毅然回到祖國，滿腔熱情投入祖國建設，打開人生第二春。他辦果林場，成為全國歸僑獨立體農業第一人；他開工廠，建學校，為改變家鄉永春貧困落後面貌盡心竭力。

在人生下半場，性情豪邁的尤揚祖活得精彩，留下一串串閃光足跡：

1953 年 61 歲，墾荒種果，開創山地成片種植柑桔的先河；

1954 年 62 歲，創辦僑新酒廠，生產永春老醋；

1955 年 63 歲，捐建永春醫院；

1956 年 64 歲，參與籌備成立全國僑聯，當選全國僑聯副主席；

1957 年 65 歲，當選為福建省人民政府副省長；

1958 年 66 歲，帶頭捐建永春華僑中學；

1959 年 67 歲，擔任第二屆全國人大代表，此後還擔任第三、第五屆全國人大代表；

1962 年 70 歲，當選省政協副主席。

### 生態種果 全國推廣

“萬紫千紅花不謝，冬暖夏涼四季春。”尤揚祖深愛永春這片土地，多次說：“永春是山區，土壤好，根本出路就在開發荒山，靠山吃山，南洋也是開墾山地種橡膠嘛。”舊社會動蕩不安，尤揚祖建設家鄉的壯志難酬，祇好用重金僱人在家鄉猛虎山上守護山林。新中國成立後大地回春，祖國生機勃勃，堅定了尤揚祖建設家鄉的信心。看到國務院頒發的《華僑申請使用國有的荒山荒地條例》，尤揚祖能量更足。

1953 年一個寒冬早上，他脫下西裝、換上工裝，帶領蓬萊村 7 位鄉親奔赴海拔 740 米的猛虎山。他拄杖勘察地形，割茅草、斬荆棘、壘梯田，同農民睡草棚、吃番薯。冬去春來，山頂上種植 20 萬株的松柏，山腰種上成片油茶、枇杷、板栗、桃、李、梨，猛虎華僑墾殖場初具規模。

人們想不通，腰纏萬貫、衣食無憂的南洋富翁，為何到山溝溝受苦受累？

“你多大歲數啦？”

“63 歲。”他用手杖，在地上寫出閩南民間習

慣的虛歲。

“63 歲還想辦農場？”

“歡喜做，甘願受。人生在世，活一天總要給子孫後代辦一點好事才行。”回答幹脆利索。

大家肅然起敬，1.8 米的健碩長者在鄉親心目中更加偉岸。

1954 年春天，尤揚祖從漳州購進 240 株蘆柑苗木，首先在鷄屎坑 4 畝山地試種，成為目前福建樹齡最老的成片柑桔園。

尤揚祖特地從家裏架起 5 公里長的電話綫到猛虎山上，了解墾場生產情況。他還從福州、漳州、廣東普寧聘請栽培、育苗、嫁接專家，專攻柑桔栽培試驗。

勇敢的心，無懼山高路遠。尤揚祖跋山涉水，或投資或指導，推動天馬山、北磜、石鼓尖等華僑墾殖場成立。他繼續擴建猛虎華僑墾殖場，花 10 多萬元港幣從香港購進種豬和飼料，圈養積肥，生

## 讓“清新福建”有福游，推進文旅經濟措施又來了！

2025 年)》後，在文旅經濟領域出臺的又一重要文件。

對《措施》內容，省文旅廳作出解讀，認為鼓勵有條件景區減免門票、對符合條件的帶團入閩的旅行社給予獎勵、鼓勵建設標準化民宿，涉及文旅資金 3 億多元，這些“放大招”將會促進文旅市場“活”起來、火起來。據悉，這次從激勵縣域文旅經濟、文旅產業鏈、文旅融合和跨界發展、文旅消費、文旅市場主體 5 個方面提出 23 條措施主要有：

在激勵文旅消費擴容提質升級方面，支持舉辦文旅促消費活動，鼓勵文旅企業針對長假、周末等重要時間節點推出優惠券、打折讓利等促消費措施，鼓勵有條件的旅游景区因地制宜實行門票減免；支持打造精品旅遊線路，鼓勵各地圍繞“清新福建”旅遊列車沿線，推出列車游、濱海游、鄉村游、周末游等特色旅遊線路；鼓勵省外遊客入閩，對組織“清新福建”列車入閩旅遊且符合一定條件的旅行社給予獎勵。

在激勵文旅融合和跨界發展方面，支持打造文旅融合精品，鼓勵歷史文化名鎮名村傳統村落保護利用與文旅融合發展，鼓勵各級文化館、美術館、博物館舉辦民間工藝品主題精品展覽，對展陳場所費用給予減免；支持“工業+文旅”“體育+文旅”“茶產業+文旅”“影視綜藝+文旅”“林業+文旅”等“+文旅”融合發展；支持舞臺藝術

與旅遊市場融合發展，鼓勵文藝院團參與創排可面向旅遊市場的舞臺藝術劇目等。

在激勵文旅產業鏈補鏈強鏈方面，支持文旅重點項目建設，支持文旅項目試點探索點狀布局用地開發；支持數字文旅發展，獎勵形成良好經濟社會效益的數字文旅和智能導覽優秀典型案例；支持文旅新業態培育，補助年度新建被認定為 4C 級及以上等級的自駕車旅居車營地，對在歷史文化街區、都市商圈等組織開展常態化街頭文化藝術展演的機構或單位給予補助；支持民宿健康有序發展，鼓勵民宿標準化建設。

除了政策加持外，福建還組織開通省外入閩觀光旅遊列車，積極推動長三角、珠三角、東北等多地開通多趟外省入閩觀光旅遊列車。3 月 31 日，今年首趟來閩旅遊專列由江西贛州開出，搭載 400 名旅客順利抵達泰寧，開啟為期兩天的丹山碧水之旅。為了吸引更多省外遊客搭乘專列入閩旅遊，福建文旅部門精心策劃了海絲休閒之旅、文化體驗之旅、世界茶鄉之旅等一批“清新福建”環閩旅遊主題線路，採取“專列+專線”定制模式，打造高質量旅遊列車產品。

數據顯示，一季度，福建省實現旅遊總收入 1322.80 億元，同比增長 42.9%，恢復到 2019 年同期的 88.5%；全省遊客人均花費 1194 元，同比增長 13.5%。(林路)

## 愛國歸僑尤揚祖：60 歲打開人生第二春



▲ 尤揚祖向往新中國，携全家回國發展，這是上世紀 50 年代初尤揚祖在天安門前的合家歡。(永春尤揚祖事蹟館 供圖)

產仔豬供應農家。這些農場是永春大面積種植柑桔的開端，也為改革開放後永春全縣大規模種植柑桔起到示範引領作用。巔峰時，全縣蘆柑面積 15 萬畝，年產量 30 萬噸，永春成為“中國蘆柑之鄉”，尤揚祖被永春人民稱為“永春蘆柑之父”。

山頂種樹、山腰種水果、山腳下留田地或者綠色植被，尤揚祖首創的科學生態種植方法後來在全國各地推廣，既避免水土流失又提高水果產量，後來農植學者形象地概括這種生態種植方法：頭戴帽、腰束帶、腳穿鞋。

草木有靈、柑桔有情。70 年前尤揚祖親手種下 240 株蘆柑樹，如今 217 株依然碩果累累。永春蘆柑獲全國、全省蘆柑評比四連冠，出口量長期居全國首位，2021~2022 產季全縣出口蘆柑 7.65 萬噸，創匯 1.28 億美元，是福建首個出口創匯超億美元的農產品，“遠東柑王”“東方佳果”譽滿天下。2019 年，永春蘆柑榮獲“全國名優果品區域公用品牌”百強，品牌價值 42.61 億元。

### 開發山區 做出榜樣

踏遍青山人未老，風景這邊獨好，尤揚祖精心繪制一幅家鄉建設的藍圖。

1925 年，22 歲的尤揚祖出洋謀生。他艱苦創業，在印尼蘇拉威西島北部經營土特產，成為“土特產大王”。他認為經商的目的在謀利，但要得之有道、用之有道，凡是有助於祖國的，有利於社會人羣的，都應盡自己的力量去做。10 年後，尤揚祖回國到華北參觀考察，當時天津有家華北實業股份有限公司在薩拉齊從事農墾，他就投資 3 萬元。抗日戰爭期間，陳嘉庚領導南洋各埠華僑設立籌賑會，尤揚祖熱血沸騰，組織萬鴉佬華僑成立籌賑分會，并被推為主席，他帶頭捐款捐物支持祖國抗擊外敵。

新中國一成立，身為望加錫中華總商會主席的尤揚祖喜上眉梢，立即在其居住的大街上，升起第一面五星紅旗。不久，印尼與中國建立外交關係，當中國決定在望加錫設立領事館時，他讓

出自己的住宅，作為領事館的館址。

1953 年，尤揚祖合家回國，把海外生意清盤換回的資金存入國家銀行。這在解放初期是一個非同凡響的舉動。當時有人擔心被“共產”，雖有家財萬貫卻不敢存入銀行。尤揚祖卻把新中國當作可靠的保險櫃，國家規定存款以 12 年為限，他要存 15 年。他的行動得到黨政領導人的贊揚和支持：“像這樣愛國愛鄉、真心擁護共產黨的歸國華僑，要存多久都可以，不受 12 年限制！”尤揚祖還把帶回的資金，投入福建、廣東華僑投資公司。在家鄉永春，60 多歲的尤揚祖精神抖擻再出發，“為開發山區做出榜樣”。

越過山丘，步履堅定。尤揚祖目光如炬，投向家鄉建設最有效最迫切的領域。永春民間釀制老醋有上千年歷史，大都停留在單家獨戶、小打小鬧狀態。1954 年，尤揚祖與邱清秀投資創辦僑新酒廠，實現了永春老醋由家庭作坊式向工業化、規模化生產的蛻變。首批老醋釀成後，尤揚祖帶著 30 瓶產品到廈門洽談出口事宜，打通了銷往海外的通道。尤揚祖被尊稱為“永春老醋之父”。歲月沉澱，“永春老醋”發展成為中國四大名醋之一，行銷 30 多個國家和地區。如今，老醋產業成為永春縣委、縣政府着力打造三大有



尤揚祖在故鄉創辦延清小學 (永春尤揚祖事蹟館 供圖)

根產業之一。

過去，永春民衆照明用的是鬆脂、竹片，農產品加工靠腳踏手舂。1956 年，尤揚祖在家鄉蓬萊村捐資建設一座小水電加工廠。1958 年，他捐資 29 萬港元購置 14 臺大型機床裝備永春通用機械廠，制造的電機點亮了鄉村，推動永春成為全國著名的“小水電之鄉”。

同時，閩南最大煤礦——天湖山煤礦，生產春夏肥料的永春化肥廠等當地最具影響的工礦企業的發展，也得到尤揚祖的大力支持。他身體力行，號召海外華僑回國投資、建設家鄉。

### 百年樹人 為國育才

走進尤揚祖創辦的延清小學，70 多年前校主從廣州帶來並種植的 5 株玉蘭樹散發芳香，時刻勉勵師生奮發向上，牢記“樹木樹人”的精神意義。

1950 年，尤揚祖從印尼寄回校捨平面設計

圖，委派堂侄回鄉督建延清小學，擇地興建了 20 間教室、一座大禮堂及教師宿舍、操場等，還從德國買來落地風琴，為學校添置教學儀器。直到 1960 年，學生的學雜費全由他承擔，對那些升入高一級學校、經濟困難的學生，他每人每年資助 120 元。

1955 年尤揚祖移居北京，以後又長期在福州工作，每次回鄉，他都第一時間走進延清小學看看；遇有暴風驟雨，他都要寫信，殷切詢問校捨情況，如有受損，就交代一定要及時修繕，好讓師生安心教與學。

尤揚祖高瞻遠矚，獨鐘教育，認定“國家建設，首要人才。”他幼年父親早逝，家境貧寒，祇讀三年書塾，深感知識能改變家庭和國家的命運。為此他不遺餘力，對教育的貢獻和投入超過半個世紀。

1925 年，33 歲的他就發動印尼僑親創辦萬鴉佬中華學校，擔任董事長，發展華文教育，保留華裔的文脈根魂。

1929 年，尤揚祖囑托侄兒在家鄉獨資創辦五保小學，讓蓬萊和周邊谷山、大路後、溪園、錢山五村學生免費上學。同年，家鄉達埔創辦達理中學，他承諾全力資助，便慨捐巨資，興建教室、學生宿舍，購置理化儀器設備，奠定永春五中基業。直到 1959 年，永春五中的建校捐資，尤揚祖約占三分之二。

1954 年春，尤揚祖與顏子俊、周公甫等僑領一起創辦“永春縣華僑子女文化補習學校”，尤揚祖任第一屆校董會董事長。在此基礎上他又發動僑胞籌建永春華僑中學，任第二屆名譽董事長，1958 年帶頭捐資，為永春華僑中學建設新校捨。

年齡增長，歲月不老，奉獻不息。1956 年，尤揚祖受印尼華僑黃怡瓶的委托，在古鎮豐州開辦南安華僑中學，出任董事長。福州華僑中學的籌建，華僑博物院和華僑大學陳嘉庚紀念堂的興建，北京華僑幼兒園的創辦，他都慷慨解囊。

1964 至 1965 年，尤揚祖先後將天馬、猛虎兩個墾殖場移交福建省農業廳接辦，成為國有企業，獲得投資補償款 4 萬元，他將其中 1.5 萬元用于建設蓬萊村柑桔場，其餘捐建蓬萊石拱橋、延清學校校捨。尤揚祖說：“從農場開辦至結束為止，我不會拿農場的半點利益，會把收益的資金捐獻出來”。

1978 年尤揚祖已臥病在床，還牽挂家鄉的教育事業，決定將在福州下杭路 121、122 號和南星澡堂的三座房產捐贈給延清小學。尤揚祖教育基金會 2020 年因此創立，基金總額 520 萬元，每年發放 10 多萬元獎教獎學金。為表彰他對教育事業的貢獻，福建省人民政府於 1985 年追發給他一枚金質獎章和“樂育英才”獎匾。(陳鴻鵬)

感謝永春縣農業農村局、永春尤揚祖事蹟館提供資料。

